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> Zu quadrah?}:hen Pyramiden >

Realschulabschluss quadratlsche Pyramiden (pfiichtteil) ab 2003

6 Aufgaben im Dokument
Aufgabe P2/2003 i
Ein quadratisches Prisma und eine quadratische Pyramide haben gleich
groBe Grundflachen.
Das Prisma hat eine Hohe h = 5,0 cm und die Grundkante a = 3,0 cm.
Das Volumen der Pyramide ist halb so groB wie das Volumen des Prismas.
Berechnen Sie die Hohe der Pyramide. Lésung: hpy, =7,5cm

Aufgabe P1/2005
Von einer quadratischen Pyramide sind bekannt:
M = 54,9 cm? (Mantelflache)
hy, = 6,1 cm. (Hohe einer Seitenflache)
Berechnen Sie das Volumen der Pyramide. Lésung: Vpy, = 38,3 cm?

Aufgabe P1/2007
Von einer quadratischen Pyramide sind gegeben:
M = 63,0 cm? (Mantelflache)
a=42cm.
Berechnen Sie den Winkel € zwischen der
Seitenkante und der Grundflache der Pyramide.
Lésung: € = 67,6°

a
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Aufgabe P3/2011

Tina vergleicht einen Kegel
mit einer quadratischen
Pyramide.

Der Durchmesser d der
Kegelgrundflache und die
Grundkante a der
quadratischen Pyramide sind

gleich lang.
Es gilt:
Gy = 78,5 cm?

(Grundflache des Kegels)
a=70°
Tina meint: , Die Oberflachen
beider Kérper sind gleich
groB3."
Uberpriifen Sie diese Aussage.
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Loésung: Opyramige = 392,4 cm?
Okeger = 308,2 cm?
Die beiden Oberflachen sind nicht gleich.
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Realschulabschluss quadratlsche Pyramiden (pfiichtteil) ab 2003
Aufgabe P2/2012

Eine massive quadratische Pyramide wird durch
einen Diagonalschnitt halbiert.

Es gilt:
a=86cm
y = 40,8°.

Berechnen Sie die Oberflache einer der beiden
Pyramidenhalften.

e . _ 2
Losung. OHalbpyramide =202cm
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) Realschulabschluss quadratlsche Pyramiden (pfiichtteil) ab 2003

L6ésung P2/2003

Lésungslogik

Berechnung des Volumens des quadratischen Prismas Uber die Volumenformel.
Bestimmung des Volumens der Pyramide.

Berechnung der Hohe der Pyramide Uber die Volumenformel der Pyramide.

Klausuraufschrieb
Vbrisma: Vprisma = G -h = a’-h=3%2-5=45

prr: prr = 0,5 . VPrisma = 0,5 . 45 = 22,5
1
hpyy: Vpyr = gaz “hpyr | -3;:a?
3-Vpyr 3-22,5
hpyr =%= 9 =75

Die Héhe der Pyramide betréagt 7,5 cm.

L6ésung P1/2005

Lésungslogik

Berechnung der Grundkante a der Pyramide Uber die Mantelformel.
Berechnung der Hohe h der Pyramide Uber den Satz des Pythagoras.
Berechnung des Volumens der Pyramide Uber die Volumenformel.

Klausuraufschrieb

a: Mpyr=2'a'hs | :(Z'hs)
_Mpyr_ 54,9 =4’5
2:hg 26,1

2
h: h= |hZ— ( ) =./6,12 — 2,252 | Satz des Pythagoras
h =./32,1475 = 5,67

V: V=§~a2-h=§~4,52-5,67:38,3
Das Volumen der Pyramide betrdgt 38,3 cm3.

L6ésung P1/2007

Lésungslogik

Berechnung von hg Uber die Mantelformel der Pyramide
Berechnung von h Gber den Satz des Pythagoras.
Berechnung von s Uber den Satz des Pythagoras.
Berechnung des Neigungswinkels e tUber den sin.

Klausuraufschrieb

hg: M=2-a-hg | :(2a)
hs = go =50 =75 Powered by GEOGERRA.0ra
h: h=_[hZ- (%)2 =.7,52-2,12 | Satz des Pythagoras
h=,5184=7,2
st s=_[hZ+ (g)z =7,52+2,12 | Satz des Pythagoras

s =+60,66 = 7,79
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€: sin6=ﬁ———09243
S 7,79

€ = sin~1(0,9243) = 67,56°
Der Neigungswinkel € hat 67,6°.

L6ésung P3/2011

Lésungslogik

Pyramide:
Berechnung von d = 2r Uber die
Kreisflache des Kegels.
Berechnung von hg Uber cosa.
Berechnung von Opy;gmiqe Uber die
Oberflachenformel.

Kegel:
Berechnung von s Uber cosa.
Berechnung von Ok, Uber die
Oberflachenformel.
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Klausuraufschrieb
Opyramide = a®+2-a- hs

d: Gy =m-1? m vV
GK 785 _
= =
d=2-r=10,0=
hg: cosa = = | *hg;: cosa
hs
hg=—2—=—=1462

cosa cos70°
Opyr:  Opyr =102 +2-10-14,62 = 3924
Okegel = > +m 1"
s: s = hg = 14,62
Okeg:  Oxeg =T 5% +m-5-14,62 = 3082
Die beiden Oberflachen von Kegel und Pyramide sind nicht gleich groB.

Loésung P2/2012
Lésungslogik
Berechnung von hg Uber den tan%.

Berechnung von h Uber den Satz des Pythagoras.
Berechnung der Diagonalen e der Grundflache.
Berechnung der Oberflache der Pyramide Uber die
Oberflachenformel.

Halbierung der Oberflache.

Berechnung der Dreiecksflache BSD.

Berechnung der Oberflache der Pyramidenhalfte.

a
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Realschulabschluss quadratlsche Pyramiden (pfiichtteil) ab 2003

Klausuraufschrieb

0 ramiae
Onay = Py—d + Agsp
Opatp == +22ah5+5-e-h
hg: tan§=hi | ~hg; tan%
S
_ 5 _ 43 _
hS - tan’z—/ T tan20,4° 11,56
2
h: = [ —(5) = 11562 — 4,32
h=.115,1436 = 10,73
e: e=a-\V2=86" \/_—1216
8,62+2:8,6:11, 56
Onan:  Onap = f
Oyaip = 201,63

| Satz des Pythagoras

--12,16-10,73 = 136,396 + 65,2384

Die Oberfldache einer der beiden Pyramidenhélften betragt etwa 202 cm?.
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